



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Az ifjúság a békéért

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség felhívta a világ haladó, békevágytól égő ifjúságát a Világifjúsági Hét megünneplésére. Március 21-től március 28-ig szerte a világon a haladó fiatalok számilliói adnak hangot akarataiknak: megvédik a békét, harcolnak a békéért. A Világifjúsági Hét újabb demonstrációja lesz a békéért küzdő fiatalok elszánt akaratainak és méltán sorakozik az 1945-ös londoni konferencia — itt alakult meg a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség —, a prágai és a budapesti Világifjúsági Találkozók és legutóbb a február 21-i Gyarmati Ifjúsági Napja mellé. Most is be fog bizonyosodni, hogy a világ haladó szellemű ifjúságának nemzetközi összefogása a világpolitika egyik komoly tényezőjévé vált. Az ifjúság hangjára fel kell figyelnie a háborús uszítóknak, az imperialista kalandpolitikusoknak is. A kemény „Megállj!”, amelyet az ifjú százmilliók kiáltanak feljűk, megmondolásra készíti az új háborút kirobantásán mesterkedőket.

„Szűnjék meg a fegyverkezés, csökkentsék a hadikiadásokat, helyezték törvényen kívül az atombombát, szüntessék be a leigázó gyarmati háborúkat, legyen vége a hidegháborúnak” — követelik a béke ifjú harcosai a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség felhívásában. A Világifjúsági Hét, amely ennek a felhívásnak szellemében mozgósítja a fiatalokat, mindenütt a világon a béke megvédésére, a világszerte erősödő békemozgalom újabb nagy eseménye lesz.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség munkája nyomán ma már szinte napról-napra jobban látja a világ ifjúságát a barátai, kik dolgoznak az ifjúság jobb jövőjéért és kik azok, akik újból vágóhídra akarják küldeni az ifjúságot, hogy néhány „kiválasztott” és az uszályukba kerül „felső tisztek” világuralmát biztosítsák. Az ifjúság a nyugati imperialista államokban is tisztán látja. De tudja azt is, hogy nem elég látni a tényeket, hanem minden erőt összpontosítani kell az ellenség legyőzésére, meg kell kezdeni a harcot az ifjúság és egyben az egész világ jobb, szabad jövője ellen aknamunkát végző kalandorok ellen. A nyugati országokban az ifjúság is ott van a béke megvédéséért folyó harc első vonalában, a sztrájkokban éppúgy, mint a békeszavazásokban élen van az ifjúság.

A magyar ifjúság is együtt küzd a világ haladó fiataljaival a közös, szent ügy, a béke megvédése érdekében. A mi fiataljainknak más a harci eszközük: a termelés fokozása, a tanulás elmélyítése. Ifjúmunká-

Sztrájkok Franciaországban és Belgiumban, tiltakozó tömegmozgalom Olaszországban

Páris: A nagy francia bérkövetelési mozgalom 5. hetében a sztrájkhullám egyre terjed. Kedden reggel a Somme-megyei vasasok és az Isere-megyei kikötőmunkások, valamint a mulhouse-környéki textil munkások léptek sztrájkba. Ugyancsak abba hagyták a munkát marseillei-környéki petróleum-finomító gyárak dolgozói is.

Szakszervezeti körökben kedden délelőtt 500-ra becsülik azoknak a francia nagyvállalatoknak a számát, amelyek a bérmozgalom kezdete óta kénytelenek voltak a követelt emelési megadást dolgozóiknak.

Páris: Teljes sikerrel végződött az antwerpeni kikötők dolgozóinak sztrájkja Lipót visszatérése ellen. A sztrájk a kikötőkben vesztegető 150 hajót megbénította. Munka beszüntetésre került sor ez északkeleti széli peremvárosokban. A mozgalom kiterjedt Flandriára is és Antwerpenen kívül Louvainban is figyelmeztető munkabeszüntetésre került a sor.

Flandria dolgozói figyelmeztető sztrájkokkal tiltakoztak Lipót esetleges visszatérése ellen. Gentben és környékén a rendőrterror ellenére megkezdődtek a sztrájkok.

Róma: Az északolaszországi ipari központok dolgozó tömegei hatalmas mozgalommal tiltakoztak a minisztertanács rendelkezése ellen, amely a „fársadalmi biztonság védelme” ürügyén fasiszta rendszabályok bevezetéséről intézkedik. Genovában hétfőn a dolgozók fizesrel vettek részt, a tiltakozó tüntetésen. Milánóban és Bolognában a dolgozók ugyancsak beszüntették a munkát és tiltakozó tüntetés rendeztek. A nagyszabású tiltakozó sztrájkok, meggyűlések és tüntetések voltak Torinóban és Firenzében is.

Az olasz szakszervezetek szövegű tiltakozása közleményben elfelel és provokációnak minősít a

szabadságjogok ellen hozott kormányhatározatokat és megállapítja, hogy ezek segítségével rendőrterrorral akarják elfojtani a népmozgalmak elégedetlenségét. A tiltakozás felhívja az ország vala-

mennyi pártját és csoportosulását, valamennyi szakszervezetét, hogy támogassák a tömegek elszánt harcát és utasítsák vissza a fasiszták új teremtésére irányuló próbálkozásokat.

Scolba pribekjeinek elnyomó intézkedései nem törték meg a paraszok harci lendületét és a földbirtokosok földjéről elűzött parasztek ismét elfoglalták a földeket.

A Tito-banda választási komédiája

Moszkva: A „Szocialista Jugoszláviaért” című lap legújabb száma Sz. Cekics tollából cikket közölt, amelyben a küszöbön álló ügyvezető „választásokról” ír. Cekics megállapítja, hogy Titoék érbe tiporták a nép összes demokratikus jogait. Az alkotmányban foglalt szabadságjogokat sorra megsemmisítették és az országban Gestapo-rendszert vezettek be. Halatlan erőszak uralkodik ma szerte az országban és a hóher Rankovics az elmúlt félév alatt több, mint száz ezer kommunistát és becsületest hazáit vezetett börtönbe, valamint százszámra gyilkoltatta le a nép legjobb fiait, akiknek az volt csak a „bűnük”, hogy fel merték emelni tiltakozó szavukat az ellen a gyűlözetes árulás ellen, amelyet a Tito-banda elkövetett.

Az alkotmányban biztosított joggal ellentétben Rankovics a képviselőház engedélye és tudta nélkül letartóztatta Szerben Zsujovicot és Andria Hebrangot, akik a párt központi vezetőségének tagjai, miniszterek, a szerb és horvát nép vezetői voltak. A képviselői immunitásnak így halatlan sárba tiprta csak a fasiszták sajtósága. Hasonló módon tartóztatták le, vagy gyilkolták meg a szövetségi és a köztársasági nemzetgyűlések mintegy 10 képviselőjét, többek között Obren Bagojevic helyettes pénzügyminisztert, Radovan Zogovic író.

A legálitiasabb módon gyilkolták meg Titoék Ilija Bulatovica, Szava Zsaries, Milos Radonovic és más ontenegrói nemzetgyűlési képviselőket.

Jugoszlávia munkásosztálya ma ugyanolyan jogfosztott helyzetben

van mint amilyen Mussolini és Hitler idején az olasz és német munkásosztály volt.

Különösen nehéz és jogfosztott helyzetben ének ma Jugoszlávia-ban a nemzetiségi kisebbségek, Titoék az albán, bolgár, magyar, szlovák és egyéb kisebbségekhez tartozókat nehéz bányamunkára, erdőirtásra kényszerítik éhberétt, vagy ingyen.

Tito-Rankovics fasiszta klikkje szabad kezet adott a kulákoknak a szegényparasztság kifosztásában, szabadkezet adott az UDB tagjainak, hogy gyilkoljanak és szabadkezet adott a különböző burzsoá és fasiszta újságíróknak, hogy sarral dobálják a béke és demokrácia táborát és a testvéri Szovjetuniót.

Ilyen jogfosztottságban „rendezik meg” Titoék a „választásokat”. Jugoszlávia népének nem állt jogában kijelölni igazi képviselőit. Ilyen körülmények között természetesen ezó sem lehet „szabad választásokról”. A titoiista „választások” és a Tito-klikk fennállása mellett nem valószínű, hogy Jugoszlávia népének az az óhaja, hogy országuk visszatérjen a Szovjetunió és a népi demokratikus országok testvéri családjába.

A Tito-klikk elleni forradalmi harc az egyetlen út, amelyen Jugoszlávia visszatérhet a szocialista táborra, ez az út, amelyen visszatérhetnek Jugoszlávia népei demokráciai szabadságukat és jogukat — írja Cekics.

Terrorista kémcsoport pere Csehszlovákiában

A dél-norvágországi Hodonin államvédelmi bírósága megkezdte egy terrorista csoport perének tárgyalását. A bandát külföldi hatalmak javára történt kémkedésen és különböző terrorcselekményeken kívül azzal is vádolják, hogy megölték a nemzeti biztonsági testület egyik tisztjét.

A vádirat rámutat, hogy a vádlottak külföldre menekült papok aktív támogatásával — akik egyébként az amerikai kémiszolgálat ügynökei lettek — kémkedési és terrorcselekményeket hajtottak végre. A vádirat szerint J. Porizek katolikus pap volt a terrorista csoport valamennyi tevékenységének irányítója.

A fővádiott a 23 éves L. Vetejska, Hubacka lelkeszel és a

többi vádlottal együtt szabotáló csoportot alakított és 1949 augusztusában átlépte az osztrák határt. Bécsben összeköttetést létesített a CIC néven ismert amerikai kémelhárító szervezettel, 1949 novemberében visszaküldték Csehszlovákiába. Vetejska szervezte a kémcsoportba J. Kloupar és Klouparné vádlottakat és egy leányt. 1949 decemberében elhatározták, hogy megölik Antonin Dycka hadnagyot, a nemzeti biztonsági testület tagját, nehogy beavatkozhassék illegális tevékenységükbe. Vetejska egy gyári milícia raktárából ellopott öt katonapuskát és tetemes mennyiségű lőszert, Január 4-én megölték Dycka hadnagyot.

M. Becka vádlott 1948 augusztusában átszökött Németország amerikai zónájába és ott az amerikai hírszerző szolgálatnak fontos értesüléseket árult el. Innen az olaszországi Bagnoli menekülttáborba menekült és ott találkozott nagyobb számú Csehszlovákiából menekült katolikus pappal. Horacek lelkeszt a Vatikán kémkedési és hírszerzési szolgálatába szervezte be, Becka visszatért Csehszlovákiába.

— Jaromij Porizek lelkeszt — mondja a vádirat — ellenséges magatartást tanúsított a népi demokratikus kormányzattal szemben és lázította híveit. A pástorlevél szellemében lázította egyházközösséget a kormány ellen, gyűlölettel szította a népi demokratikus uralom ellen olyan mértékben, hogy egyes falubeliek ezután terrorcselekményeket, sőt gyilkosságokat is követtek el.

Megkezdődött a VILÁGIFJÚSÁGI HÉT

Moszkva: Március 21-én a földkerekség ifjúsága megkezdte a hagyományos „Ifjúsági hét” ünneplését. Valamennyi ország ifjúsága néhány év óta a barátság, a szolidaritás, a nemzetközi kapcsolatok megszilárdításának hetében kezd a tavaszt és kifejezésre jutja a egységét és szilárd elhatározását a békéért, a népek függetlenségéért és a jobb jövőért folytatott harcban.

A világ 70 országának 60 millió ifja és leánya a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség zászlaja alatt egyesülve, a béke nagy hadseregé-

nek első soraiban halad. Az ifjak jól tudják, hogy a béke-csapat megnyerni annyit jelent, mint az életet és boldog jövőt nyerni el. A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkársága a nemzetközi ifjúsági héttel kapcsolatban felhívást intézett a béke ifjú híveikhez, melyben többek között ezeket mondta: „Ma, amikor az angol-amerikai imperialisták tevékenyen előkészítik a harmadik világháborút, fokozzák a gyarmati népek és saját országaik dolgozóinak elnyomását, valamint a Szovjetunió, a népi demokratikus országok és az egész

tilosabban forgatják ezt a fegyvert: a termelés növelésének erős fegyverét. A magyar tanulói ifjúság pedig tanulással készül a jövő nagy feladataira,

világ demokratikus erői ellen irányuló gyűlölet- és hazugsághadjáratot, sokmillió munkás-, paraszt- és tanulóifjú „nem”-et kiált a háborús gyújtogatók felé. Mi, a béke ifjú hívei az egész világon kijelentjük: „Eljen a békéért harcoló ifjúság világhatalma”. Fejeltvük az egész világ ifjúságát, csatlakozzék a béke hőies harcosainak soraihoz, hogy megőrizzék a békét és hogy kiharcolják a boldog jövőt az ifjú nemzedék számára.

— Előre a tartós békéért, a demokráciáért, a népek függetlenségéért, a jobb jövőért!

komoly felkészültséget szerez alapos munkával az iskolák padjaiban, hogy a belőlük kiküldő új értelmiség méltó harcostársa legyen a munkásságnak

és a dolgozó parasztságnak abban a világméretűben folyó küzdelemnek, amelynek tétje a béke.

„A békéért tettekkel akarunk harcolni”

Helsinki Helsinkiben nagy ünnepséget rendeztek, mely a békéért folytatott harc jegyében zajlott le. Az ünnepségen résztvett a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának küldöttsége, amely azért utazott Finnországba, hogy átnyújtsa a finn parlamentnek a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását. Az ünnepségen résztvesz az a szovjet ifjúsági küldöttség is, amely a Világifjúsági Hétre érkezett Helsinkibe.

Viaine Meltti, a Béke Hívei Finnországi Bizottságának elnöke hangsúlyozta az állandó bizottság stockholmi ülészaká-

nak jelentőségét és felhívta a finn népet, fokozza a békéért folytatott harcot, fejlessze és szilárdítsa a béke híveinek mozgalmát.

Az ünnepségen beszédet tartott Boulter abbé. — Mi harcolunk az üres pacifizmus ellen. A békéért nem szavakkal hanem tettekkel akarunk küzdeni. Minden erőnket tömöríteniünk kell — mondotta — a háború ellen folytatott harcra.

Crowther beszámolt az angol dolgozók békeharcáról. Az angol munkássztyál — mondotta — sohasem fog harcolni a Szovjetunió ellen.

Szovjet nyilatkozat az új magyar zenekultúráról

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során hazánkban olyan nagy sikerrel szerepelt Pjatnyic-kij művészegyüttes vezetője Valadimir Zaharov magyarországi benyomásairól, tapasztalatairól a következő nyilatkozatot adta:

— Az első perctől éreztük és látjuk, hogy vidám országba, jókedvű nép közé jöttünk. Örömlenkre szolgált, hogy szívvel jövő szereljetek, lelkesen fogadtak bennünket, az orosz népi művészet képviselőit.

— Sok budapesti és vidéki kórus és táncgyűjtés munkáját ismertük meg. Különösen tetszett a debreceni együttes munkája. Igye-

keztünk, hogy a népcsoportokkal előmozdítsuk a kórusok és táncsoportok munkáját.

— A megismerő művek alapján az a vélemény alakult ki bennem, hogy a magyar zeneszerzők igyekeznek a formalizmusból mentesen, közérthető, világos nyelven, a nép, a széles tömegek számára komponálni.

— Az a véleményem, hogy a magyar zeneszerzőknek még alaposabban kell tanulmányozniuk a nép életét és a népi dalformákat. Ez az az út, amelyen járva, igazán a néphez szóló realista zeneműveket alkothatnak.

Mezőgazdaságunk fejlődése a felszabadulás óta

A Szovjet Hadsereg történelmi győzelme, a Kommunista Párt vezetete harcok a dolgozó parasztság kezébe adták a földet.

Összesen 642.000 földigénylő 3.258.000 hold földet kapott, a dolgozó parasztság rendelkezésére bocsátották a nagybirtokok élő és halt felszerelését, azonkívül a földreform-rendelet 83.693 holdat biztosított házhelyekre, 422.496 holdat pedig a közlegelőket bővítették és újakat létesítettek.

A hároméves terv indulásakor mezőgazdasági termelésünk színvonalát a háború előtti évek adataihoz 60-70 százaléka körül mozgott. A hároméves tervnek az az előírása, hogy elérjük a mezőgazdasági termelőerő háború előtti színvonalát, megvalósítottuk, sőt sok területen túlhaladtuk. Az 1948-as és az 1949-es terméseredmények már a háború előtti színvonalon mozogtak. Szarvasmarha állományunk 10 százalékkal haladta meg a háború előtti és a múlt év végére elérte a 2,1 millió darabot. Sertésállományunk elérte a 4 millió létszámot. Lóállományunk 77 százaléka, juhállományunk pedig 50 százaléka a háború előtti szinten. Jelentősen nő a műtrágya-használata. Így a múlt év tavaszán ötször annyi Pétli-szórót használtunk fel, mint 1947-ben az egész évben.

Igen nagy segítséget jelentettek mezőgazdaságunk számára a Szovjetuniótól kapott modern mezőgazdasági gépek is, mint az arató kombájnok fűkaszalógépek a nagyteljesítményű, kiűnően bevált sztalnyec-tractorkok motoros permetezőgépek, az erdőszelvényben pedig tönkemelő daruk és közeli gépek.

A kenyérgabona vetésterülete 1947 óta 200 ezer holddal növekedett, az olajos növényekén 260.000 holdról 530.000 holdra emelkedett, 10.000 holddal növekedett a rosnövények és a cukorrépa vetésterülete.

Az állattenyésztésben a Szovjetunió tapasztalatai alapján vezetőitük be a mesterséges megtermékenyítést, amely igen nagy

mértékben járul hozzá állatállományunk miróségi megjavításához.

Igen nagy fejlődést értünk el a felszabadulás óta a mezőgazdaság szocialista szektorában is. A felszabadulás után alig néhány ezer hold volt az állami birtok. — Ma az állami gazdaságok összetérfülete jóval meghaladja a félmillió holdat. A hároméves terv időszakában indult meg a termelőszövetkezeti mozgalom. Ma közel kétezer termelőszövetkezeti csoport mintegy 400 ezer hold területtel művel. A tagok száma mintegy 50 ezer és mintegy 80 ezerre tehető az ezekben a kollektív gazdaságokban dolgozók száma.

A felszabadulás után az állami kezelésben nem volt traktor. Ma 221 gépjárművel több mint 3000 traktor és hozzájuk tartozó munkagépek, valamint több mint 200 új cséplőgép dolgozik. Ezek a gépek teljesen elősegítik a dolgozó parasztság életét. Kezdték a gépjárművek gépparkját sok új sztalnyec-tractornak. A nagyüzemi új gépekkel kitűnő eredmények születnek és elősegítik a mezőgazdaságban a sztahanovista mozgalom kialakulását.

A Mezőgazdasági Vásár hírei

Három nap művelés érvénybe lép a mezőgazdasági kiállítás felülvizsgálási kedvezménye. A felülvizsgálás Budapesten április 10. délig igénybe vehető. A visszautazási kedvezmény április 15-ig érvényes. A kiállítás időtartamát tekintettel a szakemberek és a dolgozó parasztság széles tömegeinek nagy érdeklődésére — meghosszabbították. A kiállítás március 30-án nyitja meg és április 10-én zárul.

LEGÚJABB sporthír

Be-ese győzött a birkozó világbajnokság második napján

Stockholm. Kedden délután a lepkés és pehelyű mérkőzésekkel folytatódott a görög-római fogású birkozó világbajnokság küzdalmi csoportjai ellen Szilgyi György miatt feladta. Benze 3:1 arányú pontozással győzött a belga J. Mewis ellen, Anderberg (svéd) 3:1 arányú pontozással győzött Hillisj ellen. (MTI)

Némethy pontozásos versenyt szenvedett első mérkőzésén, Szilvási Lussal győzött.

A Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója

Harmincegy éve a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának. 1919 napjai óta 25 éven át az ellenforradalom gyarmításokkal és rágalomokkal illette a magyar dolgozókat ezt a nagyszerű történelmi kísérletet. Azóta a történelem igazat szolgáltatott a Magyar Tanácsköztársaság emlékének és ma a magyar dolgozók ihletett lélekkel ünneplik évfordulóját, mindennapjaikban és gyakorlati politikai magatartásukban felhasználják eredményeit, tanulságait, okuknak hibáiból. A dolgozó nép hatalmának első kísérlete volt Magyarországon a hosszú feudális és kapitalista uralom után a Magyar Tanácsköztársaság és mai népi demokrácia nem ok nélkül vallja magát a korszak utódának, folytatójának, beteljesítőjének. Nagyszerű és nemes törekvések hevítték a Tanácsköztársaságot: a szocializmus felépítése, minden osztálykülönbség kiküszöbölése, egy kiszármányolástól mentes szabad társadalom megteremtése.

A Magyar Tanácsköztársaság előretolt őrhelye volt Nyugat felé annak a nagy és egyetemes emberi forradalomnak, amelyet 1917 októberében valósított meg Lenín és Sztálin. A Magyar Tanácsköztársaság a nagy orosz példa folytatását jelentette és egyben további példát is jelentett a többi európai népeknek a nemzeti és társadalmi felszabadulás, a kiszármányolás és kapitalista járom alól való felszabadulás irányában.

Mégis el kellett bukni a Magyar Tanácsköztársaságnak, mert megrohanta az imperializmus, és mert a magyar dolgozók ekkor még nem rendelkeztek kellő lenini-sztálini szocialista tapasztalattal és gyakorlattal, sokan még nem értették át egy fejjelmezzelt és egyetlen egységbe kötött munkáspárt vezetésének jelentőségét és fontosságát, sokan még nem voltak felkészülve eléggé az árulás elleni védekezésre.

Nagy tévedése és hibája volt aztán az 1919-es Tanácsköztársaságnak, hogy miközben ipari és kereskedelmi vonalon a szocialista termelés és gazdálkodás megvalósítására törekedett, nem értette meg a munkás-paraszt szövetség lenini és sztálini gondolatát és a nagy orosz forradalom ilyen tanulságait. — miközben nagyszemű földművelési vállalkozásokat teremtett, a földreformot elmulasztotta megvalósítani. Parasztságunk egyrésze így káoszban maradt a Tanácsköztársaság iránt és soraiha könnyen bejárakodhatok az ellenforradalom ügyébe.

A magyar népi demokrácia sokat okult és tanult a Tanácsköztársaság példájából. A magyar népi demokrácia a nemzetközi politikában ma már többé nem elszigetelt, mint volt a Tanácsköztársaság: a Szovjetunió barátsága és szomszédsága, a szomszéd népi demokráciák rendszere egyetlen biztos frontba tömörül a kapitalizmus és imperializmus fenyegetéseivel szemben, többé nem vehetnek rajta erőt az imperializmus törekvései. A nemzetközi helyzet körülmények eljöttében változott meg. Népi demokráciánkat többé nem jertőzi meg belső reakciós alkalmunk, amely a külső reakcióra és a nemzetközi tökére támaszkodik és jobboldali szocialdemokrata, részben trockista és bucharinista vezetés helyett népi demokráciánkat a Magyar Dolgozók Pártja vezeti a maga biztos lenini-sztálini elveivel, élen Rákosi Mátyással, akit négy évtized forradalmi tapasztalatai eddített meg. A Magyar Tanácsköztársaság 1919-es nagy hagyományai és emlékei lelkesítik a küzdelmünket és haladásunkat, a Magyar Tanácsköztársaság örökösén felismert hibái és hiányosságai pedig megajánoltak arra, miként nem szabad, illetve miként kell eszelekednünk a politika, gazdasági élet, belső fejlődés, nemzetközi viszonylatok minden vonalán.

Az MDP Központi Vezetőségének koszorúzási ünnepsége mártírjaink sírjánál

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából kedden délután a Kerepesi-temetőben a kommunista mártírok sírhelyénél koszorúzási ünnepséget rendezett.

Az ünnepségen megjelentek: Kádár János, az MDP főtitkár-helyettese, az MDP Központi Vezetőségének több tagja, Dobi István, a minisztertanács elnöke, Drachos Lajos, az országgyűlés elnöke, Szabó Piroska, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Rónai Sándor, Zsófnyec Mihály, Bebrits Lajos, Darvas József és Bogner József miniszterek, Harastyák József, a SZOT elnöke, Berei Andor, Prieszol József, Karczag Imre és Vajda Imre államtitkárok, Pongrácz Kálmán Budapesti polgármestere, a honvédség, az államvédelmi hatóság és a rendőrség több magasrangú

tisztje, a tömegszervezetek vezetői.

A sírok előtt hatalmas kandelaberek, mellettük a honvédség, az államvédelmi hatóság, a rendőrség és a rendezőgárda tagjai álltak díszőrséget. Vörös zászlóerdő alatti hatalmas sokaság vette körül a sírokat, eljöttek az üzemek, a kerületek küldöttségei, hogy hódoljanak a dicső mártíroknak, a Tanácsköztársaság halhatatlan emlékü hőseinek sírjainál.

A Himnusz hangjai után a rendezőgárda központi énekklara a Lenin-gyászindulót énekelte. Ezután Kállai Ferenc, a Nemzeti Színház tagja Alexandr Jasim: „Ma kaptam meg párttagsági könyvem” c. költeményét szavolt el, majd Rudas László mondtott emlékbeszédet. (Beszédet holnap számunkban közöljük.)

Rudas László beszéde után

megkezdődött a koszorúzás. A MDP Központi Vezetőségének koszorúját Kiss Károly helyezte el, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Szabó Piroska, a minisztertanács képviselőiben Darvas József és Zsófnyec Mihály, a nagybudapesti pártbizottság nevében Simon Lajos, a SZOT részéről Harastyák József, a főváros nevében Pongrácz Kálmán, a honvédség nevében Szabó István vezérőrnagy, az Államvédelmi Hatóság részéről Moravecz László ezredes, a rendőrség nevében Balassa Gyula altábornagy, a Magyar-Szovjet Társaság nevében Bernáth György, a Szabadságharcos Szövetség nevében Kelemen Béla, az MNDSZ nevében Mester Erzsébet és Balla Zsuzsa, a MINSZ nevében Szűcs Lajos koszorúzták meg a sírokat, majd a kerületi pártszervezetek és üzemek küldöttei helyezték el koszorúikat.

Nő és erősödik a béke frontja

Moszkva: A „Pravda” keddi számának vezércikke „Nő és erősödik a béke híveinek frontja” címmel a következőket írja:

Véget ért Stockholmban a Béke Világkongresszus Állandó Bizottságának ülészakája. A békeközelgő akció programját meghatározza az ülészakon egyhangúlag elfogadott kép felhívás. Az első felhívás az atomegységnek, mint a támadás és a tömegek megsemmisítésére alkalmas fegyvernek feltétlen betiltását és e határozat végrehajtásának szigorú nemzetközi ellenőrzését követeli.

A második felhívás azzal a javaslatával fordul minden jóindulatú emberhez, hogy jelöljenek ki képviselőket a Béke Hívei II. Világkongresszusára, amely 1950 negyedik negyedévében lesz Rómában.

A béke tábora nő és szélesedik. A békeközelgő nem ismer földrajzi határokat. Az egyetemes népi békeközelgő felől minden országot és minden világrészt, minden nemzeti békebizottság, minden nemzeti békeszervezet mögött az emberek milliói állnak, akik ké-

szen állanak, hogy elszántan küzdenek a háborús uszítók ellen. A stockholmi ülészak eredményei megmutatták, hogy a Béke Híveinek aktivitása növekszik, hogy a békéért folyó küzdelem új szakaszba lépett, új, hatékonyabb formákat öltött be. E küzdelemhez rendkívüli mértékben járul hozzá a munkássztyál.

Az egyszerű emberek az egész világon szilárdan öröködnék a béke felé. Az egyszerű emberek látják, milyen erősen megváltoztak az erőviszonyok, hogyan szenved egyik vereséget a másik után az imperialista reakciós tábor, hogyan valott kudarcot az amerikai imperializmus politikája Kínában, hogyan nő és erősödik a Német Demokratikus Köztársaság, a békefront bővülése és erősödése ugyanakkor az imperialisták reakciós táborának, a háborús uszítók táborának a gyengülését jelenti. Ez azonban nem jelenti a háborús vezély csökkenését.

A feladat abban áll, hogy megakadályozzuk az új háborút, megbiúsítsuk az imperialisták bűnös

szándékait és megmentjük az emberiségét az új szenvedésektől és az októktól, amelyek egy háborúval elkerülhetetlenül együtt járnak. Feladatunk, hogy mindenképpen bővítsük a békeközelgő, olyan erővé változtassuk, amely képes megfékezni bármely imperialista támadót.

Az állandó bizottság felhívásai a néptömegek milliói körében minden országban a legszélesebb támogatásra találnak. A szovjet emberek melegen üdvözlnek az állandó bizottság határozatait. A szovjet nép szilárdan törekszik a békére és lázradhatatlanul küzd a békéért, a háborús uszítók ellen. A bolse lenini-sztálini küpoitika a Szovjetunió következetes és határozott küzdelme a békéért és a népek együttműködéséért, az emberek százmillióinak rokonszenvét és támogatását biztosította, országok részére az egész világon. A Szovjetunió Sztálin vezetésével a világ dolgozóinak élcsapata, a tartós békéért, a demokráciáért és a szocializmusért folytatott küzdelmünkben.

BUDAPEST NEPE SZOBROT ÁLLIT felszabadítójának, a nagy Sztálinnak

A népművelési miniszter és Budapest polgármestere pályázatot hirdet Sztálin generalisszimusz szobrának elkészítésére. Ezt a

szobrot Budapest dolgozó állítják a Szovjetunió és a világ béke-szerető népeinek vezére, hazánk felszabadítója iránti hálájuk és szerelmük jeléül. A szobor elkészítésére hirdetett versenyben való részvételre a legkülönbözőbb szobrászművészeket kérték fel.

Napról-napra szélesedik a százezrek nagy mozgalma, az április 4-i munkafelajánlás A Hajdúsági Bőrgyár dolgozóival ezzel túlhaladták felajánlásukat

A munkaverseny a szocialista építés állandó velejárója. Egyetlen kapitalista állam egyetlen ál-demokrácia sem képes azt a biztos jólétet nyújtani dolgozóinak, fiatalságának, mint a szocializmus országai és a népi demokráciák.

Országsszerte sikeresen hajták végre az április 4-i munkafelajánlásokat. Debrecenben az üzemi munkások, mezőgazdasági dolgozók valamennyien nagy erővel dolgoznak tervük, felajánlásuk teljesítésén.

A HAJDUSÁGI BŐRGYÁRBAN a brigádok már eddig túlhaladták április 4-i felajánlásukat.

Gönczi Sámuel a „Mezses”-ben találkozunk. Elmondja, hogy április negyedikére munkateljesítményüknek 205 százalékos emelését vállalták.

— Mennyire teljesítették eddig az előirányzatot? — Hát az e heti átlagteljesítményünk 230 százalék, de brigádom egyik tagja: Csernik Boldizsár sztahanovista 235 százalékot teljesít nap, mint nap.

Április 4-re azt ajánlottuk fel, hogy mi is kétszázszáz brigád leszünk, hát azt hiszem nemsokára 300 százalékot teljesítettünk, még pedig úgy, hogy munkánkban a minőség tökéletesítésén van a hangsúly.

A „Cseres”-ben serény munka folyik. A munkások hangtalanul dolgoznak, szinte egybe olvadtak a falra függesztett jelszavakkal. „A munka nálunk dícsőség és becsület dolga”, „Munkamódszer átadásai az öt éves terv sikeréért”. A „cseres-brigád” Tóth Albert vezetésével április 4-re munkateljesítményének 130 százalékra való emelését vállalta, de már eddig 125 százalékot teljesített.

Nagy Lajos az elhasznált lig leveket újra beszűrti. Eddig ez az újítás 1500 kg tannint eredményezett. Az újítás nyomán egy-ként öt forint megtakarítást értek el.

Rácz Gábor, az üzem első elmunkása a kikészítő brigád vezetője. Az ő felajánlásuk az önköltség csökkentése és a minőség

javítása volt. Ezen kívül újítást vezettek be: a Sulfurat egy rézzel a módszerrel havi 2000 forintos megtakarítást érnek el.

Pfeiffer István és Vári András vállalták, hogy Szabó László szénhordói fűtőve lépezik ki a felszabadulás évfordulójára. Vári büszkén meséli, hogy tanítványuk már most sikeresen vizsgálhatna.

A bőrgyárban az értelmiségi dolgozók rájöttek arra, hogy csak a munkássággal karöltve érhetnek el ok is jó eredményeket. Ezért az adminisztratív munkáerők elhatározták, hogy soha egyetlen megrendelést sem hagynak másnapra, a verseny kiértékelést azonnal elkészítik, ezenkívül az ünnepekre vállalták a dekorációk készítését.

Kiss mérnök elmondja, hogy náluk nincs elhatárolva a fizikai és értelmiségi dolgozó. Mindannyian egy célért dolgoznak vállalták az öt éves terv sikeres végrehajtásáért és a szocializmus mielőbbi eléréséért.

A dolgozó parasztlak munkaversenyében Hajdúbágyos az élen

A mezőgazdasági munkásokat a kezdeti lassabb iram után egyre nagyobb lendülettel folynak és a munka fokozódó lendületével egybekapcsolva fejlődik, izmosodik a mezőgazdasági munkaverseny is.

A felvilágosító munka eredményeként a munkások bár a munka lendülete még nem teljes, további fokozásra van szükség, hogy a hátrányt behozhassák a mezőgazdasági dolgozók és országos viszonylatban javítsanak Hajdú-Bihar megye helyezésén.

Az élen a termelőszoftkezeti csoportok járnak különösen a tavaszi árpa vetésében értek el szép eredményt, 53,3 százalékos teljesítménnyel, míg az egyéni dolgozó parasztlak teljesítménye eddig csak 27,8 százalék.

Az egyesített hajdú-bihari megyében eddig első a derecskei járás 50,8, második a hajdúszoboszlói 41,3, harmadik a biharkeresztesi járás 39,8 százalék. Utána jön Hajdúnánás, a püspökkladányi járás, a berettyóújfalui járás, Debrecen a hátulso mezőnyben foglal helyet 13,2 százalékkal. A községek között a legszélbe eredményt Hajdúbágyos érte el 102 százalékos teljesítménnyel, utána Földes 100, Téglás 100, Sáránd 88 százalékkal. A jó eredményt a termelőszoftkezeti csoportok s egyéni dolgozó parasztlak együttesen érték el.

Az állami gazdaságokban is javul a munkaverseny, emelkedik a teljesítmény. Venyige Károly állami növénydekgondozó a növénydekgondozás terén 424 százalékos eredményt ért el és ezzel a megye legjobb növénydekgondozója lett. A biharkeresztesi állami gazdaságban érte el ezt a szép eredményt Venyige, ahol a versenytársa, Nagy András csak 30 százalékkal maradt le. Versenyüket folytatják és

április 4-ig eldöntik, ki a jobb, ki tud többet és jobbat nyújtani.

A gépalomások versenye is folyik. A múlt hét legjobbjait, Süvöltő Lajos, a símsoró gépalom más traktorosát, Főrián Béni járdányi traktoristát, Kosztyu János debreceni traktoros már jóval túlhaladta. — Hencsán Szatmári László 234 százalékot ért el, Kosztyu 291 százalékot, míg a múlt héten Süvöltő 132 százalékkal ugrott ki. Balmanóvároson Szabó Lajos 222 százalékot teljesített. A hencsai gépalomás női dolgozója: Tóth Juliánna is 215 százalékkal igen jó eredményt ért el.

A gépalomások dolgozói kijelentették: a további cél a 300 százalékos, úgy egyénenként, mint a gépalomások a 300 százalék eléréseért dolgoznak.

— Április 4-ig el is érjük — mondják, fogadjunk lelkesen, magabizton.

A Magyar-Szovjet Társaság pályázati felhívása

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja eredményeként a dolgozók legszélesebb tömegei az eddiginél még jobban megszerették a hatalmas Szovjetuniót a szovjet népet. A szeretet és hála, az őszinte megbecsülés elsősorban felszabadítóknak szól, de szól állandó segítőknek, szüntelen támogatóknak is. A felszabadulás óta számtalan megnyilatkozást éreztük ennek a támogatásnak, mely építő munkánkban mindig felmérhető eredményekhez vezetett. A Szovjetunió sztahanovistáit a szovjet tudomány és művészet nagyszerű alkotásait, a szovjet emberek felkészültsége és esődalára méltó magatartása a magyar dolgozók előtt követendő és követett példává vált. A magyar-szovjet barátság eredményeit nem elegendő egyszerűen tudomásul vennünk, tervszerűen és tervezetten tovább kell fejlesztenünk azokat. Ennek a feladatnak a megvalósítása érdekében azért, hogy megrögzít-

tőjének és elmélyüljenek azok az élmények, azok a gazdag tapasztalatok, amelyeket a magyar dolgozók, a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során szereztek a Magyar-Szovjet Társaság

PÁLYÁZATOT HIRDET

olyan pályaművekre, melyek „feltehetően élményeim a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során” címmel a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának egy-egy — a pályázók számára feltehetően élményeit mondják el.

A pályázati munkák műfaja szabadon választható: lehet levél, beszámoló, elbeszélés stb. A pályázaton bárki résztvehet — aki m. g. érte és átérte a pályázati felhívás jelentőségét — pályamunkájával szolgálhat kívánja a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja eredményeinek maradandóvá tételét, továbbfejlesztését.

A pályaműveket felbízogató bizott ág (gibi kiváló sztahanov-

visták és írtek. A pályázatok a Magyar-Szovjet Társaság Országos Központja, Budapest, VI., Jókai-utca 2. címre küldendő. A pályamunkát tartalmazó borítékra kívül a következő szöveget írjuk: „Feltehetően élményeim a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja során”. A pályamunkák névvel vagy jellegével be kell jelölni. A pályázat határideje április 15. Az eredményhirdetés 1950 május 1-én ünnepélyes keretek között történik. A kifutott pályázatok:

- I. díj 100 darab szovjet szépírodalmi könyv,
- II. díj 50 darab szovjet szépírodalmi könyv,
- III. díj 20 darab szovjet szépírodalmi könyv.

Fentiekon kívül még 100 értékes könyvet osztunk ki a pályázók között. Oklevélrel jutalmazunk minden sikeres pályaművet. A jutalmazott munkák az „Új Világ”-ban közlésre kerülnek.

MAGYAR-SZOVJET TÁRSASÁG ORSZÁGOS KÖZPONT

A termelékenység és vezető pártunk pártdemokratizációja

Marcus 15-én országsszerte megkezdődtek a magyar dolgozó nép vezető pártjának szervezeteiben a választások. Június 4-ig folyamatosan újra választják az összes párt-szervezetektől kezdve az alap-budapesti vezetőségig bezárólag. A küldött-értekezletek a vezető párt-szervezeteket titkos szavazással választják meg.

A választásokon — mondta Rákosi Mátyás ez év február 10-i beszámolójában a MDP központi vezetőségi ülésén — arról kell gondoskodni, hogy friss vér kerüljön a vezetőségbe, hogy leváltsuk a meg nem felelőket, és az utolsó eszlendőkben a pártmunkában, a termelésben kitűnt dolgozókat, nőket, ifjakat, műszaki értelmiségieket, jó új erőket állítsunk helyükbe. Használjuk fel a választást olyan ellenőrzésre, amikor — Sztálint idézve — a tömegek, a vezetettek ellenőrzik a vezetőket, mutatnak rá hibáikra és jelölik ki hibáik kijavításának útját.

A dolgozó nép vezető pártjának szervezeteiben folyó választások lényegében a magyar nép vezérének, Rákosi Mátyásnak idézett szavaival: a pártdemokrácia széleskörű érvényét jelentik. A friss véráramlások ereje pedig a pártdemokrácia érvényével együtt nemcsak a dolgozó nép vezető pártján belül hat élténkülően. A hatalmas párt-szervezet felújítása, a helyes központosítási irányelvek átutalás a tömegek oldaláról való átáramlása felújítandó hat az egész magyar dolgozó népre. A pártdemokrácia érvényével megerősödött párt harc képessége, munkabírása, lendülete építő erővel hat az ország egész dolgozó népére: a pártmunka széles tömegekre is.

A dolgozó nép vezető pártján belül fokozottan érvényesülő demokrácia a pártmunka széles dolgozó tömegekre is demokratikus iskolázás érvényével hat, fejleszti és finomítja politikai érzésüket, társadalmi közbiztonságukat, dolgozó célludatukat, esziszolja kritikai és önkritikai készségüket s feljókossa a bennük szunnyadó alkotó kedvet. Az eddigi tapasztalatok mindenki számára világosan érzékeltetik, hogy a dolgozó nép vezető pártjának ereje olyan erő, amelynek áldásából minden dolgozó egyaránt részesedik. Az eddigi tapasztalatok a nem pártbeli dolgozók széles tömegei előtt is megvilágították, hogy a dolgozó nép pártjának helyenkénti és alkalmi győngítő dolgozó népünk egyetemessége ellen „dolgoznak”. A Rajk-ügyben szereplő vádlottak példái éppen a pártdemokrácia alkalmi hiányosságait használták fel arra, hogy haldcsopizációba befurakodva,

ártsanak a dolgozó nép vezető pártjának s azon keresztül a magyar dolgozó nép összességének.

Népgazdaságunk nemzeti kultúránk fellendülésének motorja a Magyar Dolgozók Pártja. Mind a városi, mind a falusi, mind pedig az üzemi és hivatali párt-szervezetek ereje s további megerősödése egyet jelent a falu, a város, az üzemek, a hivatalok dolgozóinak megerősödésével. Az eddigi tapasztalatok nem hagyhatnak kétséget, hogy ahol rendszeres és zavartalan pártmunka folyt, ott a termelői munkában is kevesebb volt a rendszertelenség, a zavar. A párt-szervezetek a nem pártbeli dolgozókra is inspiráló erővel példája nem féltelmezt, de éppen bizalmat önt a pártmunka felé. A párt-demokrácia érvényével érzik meg a pártmunka is azt, hogy a munkások szilárd vezetése a világtörténelem kezdete óta az első olyan vezetés, amely nem féltelmezt, de éppen öntudatot és bizalmat kell hogy ébresszen a dolgozóknak. A féltelme a dolgozó nép vezető pártjával szemben nem a pártmunka ellenében van okuk, hanem a dolgozó nép ellenségeinek. Azoknak van okuk féltelme a dolgozó nép erős vezető pártjától, akik a dolgozó néptől is féltelnek. A dolgozó nép vezető pártja a munkások szilárd bizalmát sem egyszerűen szerzi meg, hanem a tömegek közötti huzamos politikájával, helyes politikával, azaz, hogy a tömegeket saját tapasztalatai révén meg tudja győzni politikája helyességéről. A pártdemokrácia érvénye a pártmunka dolgozóknak is nagy erőssége tehát. Ha pártmunka oldalról helyeselnék hozzá, az nem hat fogadallan prókatori visszahangnak. A cél épp az, hogy dolgozó népünk egyetemessége megértse, hogy viszonya a vezető párttal az alkotó emberek egymást és önmagukat erősítő társadalmi közösségének megfelelő viszonyulás. A tapasztalat Rajk- és Geiger-ügy s általában a főbenjáró bünperek tanulságaitól függetlenül is azt mutatja, hogy ahol a dolgozó nép vezető pártján belül a párt erejét illetően töresek vannak, az ilyen töresek az egész magyar dolgozó népnek kára származik.

A jó pártmunka — a Szovjetunió népe nagy vezérének s a világ dolgozó népe bölcs tanító mesterének, Sztálinnak jellemző szavai szerint — nem szavak és rendeletek gyártásában mutatkozik meg, de példás meggyőző tettekben. A pártdemokrácia érvénye a pártmunka dolgozó tömegek számára is megsokasítja a példás meggyőző tettek számát s azok hatóerejét.

Vegyipari gimnázium Debrecenben

Debrecen új típusú iskoláival gazdagodik ősszel. Az új (az évben megnyílik a vegyipari gimnázium, mely a Burgundia-utcán nyel elhelyezést. A gimnázium tanulmányi felszerelése kezd meg az oktatást.

A vegyipari gimnázium tanulmányi gyakorlatának célja a vegyi eljárások és vizsgálati módszerek elsajátítását és begyakorlását. Forralloznak az üvegtéchnai

kal alapmunkálatokkal, megismerik az izzítás eszközeit és módjait, oldatokat készítenek és a szervezetechnikai elemzések folyamán növényi olajokkal zsírokkal szeszszel, cukorral, keményítővel, tejföl- és bőripari segédanyagokkal végeznek laboratóriumi vizsgálatokat.

3 oldal

Debrecen 1950 március 22.

Április 4. a termelő és építőmunka diádala a hajdú-bihari termelőcsoportokban és gépállomásokon

A gépállomások közül a debreceni volt az első a megyében, ahol lelkes munkafelajánlást tettek felszabadulásunk ünnepe, április 4-e megünneplésére. A felajánlások teljesítése is azonnal megindult s ahol száraz volt a talaj, máris szép eredményeket értek el. A debreceni gépállomások például ifj. Kovács Dániel messze túteljesítette felajánlását, midőn egy nap alatt 30 holdat tárcsáztott és ugyanannyit fogasolt. Teljesítménye 200 százalék volt. K. Nagy Zsuzsa brigádfővezető is 200 százalékkal felelt dolgozói.

A legjobb megyei brigád, Nagy Sándor „Előre”-brigádja volt, amely 346 pontot szerzett, míg Nagy Sándor traktoros egymaga 213 ponttal járt elől jó példával. A termelőszövetkezeti dolgozó parasztságot is a szovjet felszabadító hősié aldozta miatt, érzett hála és szeretet fűtötte, amikor munkafelajánlással teljesítésével készült az évfordulóra.

A HAJDUSZOVÁTI

Vörös Csillag-termelőcsoport indította el a 136 hajdú-bihari termelőcsoport felajánlásait.

A múlt évvel szemben 30 százalékkal növekedett termelékenységüket és vállalták hogy a brigádok ellenfelei szerint átlag 1-2 mázsával nagyobb átlagot érnek el minden terményben. Buzából 9, rozsából és árpából 10, tengeriből 20 helyett 25, dohányból 6 helyett 8, napraforgóból 7 helyett 8, ricinusból 4 helyett 4, burgonyában 80 helyett 90, cukorrépában 120 helyett 130, takarmányrépában 150 helyett 160, borsóban 6 helyett 7 mázsa terméshozamot biztosítanak a jobb megmunkálás segítségével.

BALMAZUJVÁROSON

A 7 termelőszövetkezeti csoport közös érdekelten vette meg felajánlásait. Számos felszólalás hangzott el. Egyik TSzCs a búzát, másik a tengerit veti el hamarabb az üzemtervvel. Növény- és állattenyésztés területén tett felajánlásuk mellett ígéretet tettek arra, hogy fásítást végeznek, kijavítják a tanyaházakat.

A megyei termelőcsoportok felajánlást versenyre során eddig már kilenc csoport teljesítette a terveket és készen van a márciusi ütemtervvel is.

200-as női brigád Hosszúhátton

Országosan is feltűnő eredményt ért el Takács Margit a cukorrépa dugványozásban. Büszke is rá nagyon:

— Nem hittem volna régen — mondja —, hogy magamtól is rájövök, hogyan kell ésszerűen dolgozni. De az ipari dolgozók példája világosan megmutatta előttem, hogy nem lehet más út nálunk sem. Ésszerűsíteni kell a munkát, ami nemcsak megkönnyíti a dolgunkat, hanem teljesítményünkét és a termelékenységét is nagy mértékben növeli.

— És persze ezzel egyidőben az életszínvonalunk is emelkedik. — Merj a jobb teljesítményért természetesen jobb fizetés is jár. Az én napi keresetem is elérte a harminc forintot és a munka javulásával még több is lesz.

— Brigádunk, a „Micsurin”-brigád tagjai elhatározták, hogy ők is felzárkóznak a teljesítményben. Így alakult meg nálunk április 4-i munkafelajánlásaikban a 200-as brigád. Az eddigi eredmények szerint a munkánk 210 százalékos, így a kétszáz százalékos is sikerült meghaladni. Elhatároztuk, hogy nemcsak a cukorrépa-termelésben, hanem a mezőgazdasági munkák minden ágában vállaljuk a 200-as teljesítést.

4 oldal.

Debrecen 1959 március 22.

Hosszúhátton a Micsurin-brigád tagjain kívül is egész sorát találjuk a kiváló munkásoknak. Magyar János tehénészbrigád tagja 337 százalékos eredményt ért el. Biharkezesre a növénytermelő női brigád tagjai egy hét alatt 138 százalékkal teljesítették a normát. Az árpaverést 106, a borsót 136, a hengerelést 131, a boronálást 120 százalékkal teljesítették ugyanitt.

Balmazújvároson már teljesítették a munkafelajánlást

Balmazújvároson újabb és újabb versenyki hívások történnék április 4-e megünneplésére. Ebből a széleskörű versenymozgalomból a dolgozó középparasztság is kivesszi részét. Így Wagner Miklós középparaszi munkaverenyre hívta ki Bácsi Imrét, minőségi és mennyiségi munkában. A vetést jobban és korábban végzik el és az ütemterv határidő előtt teljesítik.

Kovács Károly dűlőfelelős versenyre hívta ki a leszállástól. A cukorrépa termésátlagát 50 százalékkal emelik. H. Nagy János a vetést öt nappal való korábbi elvégzését vállalja.

Egyéni versenyben legkiválóbb T. Nagy Sándor és Cs. Nagy Lajos, akik 183 százalékosan végeztek el a boronálást. Bődőháton Szincsek Péter és Zalai József 145 százalékkal érték el a Kossuth-növénytermelési brigád 137 százalékos felajánlását. Jó verseny munkájuk méltó előkészülete a felszabadulás április 4-i ünnepe.

Az MNDsz is részt vesz a versenyben és a munkafelajánlásokban. Juhász Ferencé és Kunkli Imréné irányítják a munkákat a csoporton belül. A Lenin-termelőcsoportban április 4-re felajánlott munkát 20-ra elvégezték az előirányzott április 30 helyett. Így a csoport földjén kukorica és gyapjú kivételével már mindent elvégeztek.

A Mezőgazdasági Igazgatóság jelentése szerint a jövő héten már a hajdú-bihari községek fele 100 százalékkal teljesíti a tavaszi ütemterv márciusi havi előirányzatát.

A szovjet ifjúsági irodalom

Valaki megkérdezte Sztálin szavát, a szovjet realizmus megalkotóját, hogyan kell gyermekek előtt játszani. „Épp úgy, mint a felnőttek előtt, csak még sokkal jobban!” — felelte a zseniális rendező. — E mely gondolat az orosz művészet hagyományában gyökerezik. Bjeinszkij, a nagy kritikus száz évvel ezelőtt így fordult az írókhoz: „Írjatok a gyermekeknek, de úgy, hogy könyveitek a felnőttek is élvezettel olvassák!”

Maxim Gorkij pedig azt hangoztatta, hogy a gyermekekkel a legközelebbi témákról is beszélgethetünk.

Ez alapelvek különböztetik meg a szovjet ifjúsági irodalmat, akár a régi, akár a modern burzsoá ifjúsági irodalomtól. A szovjet ifjúsági irodalom tárgya nem szorítkozik szűk körre, nem él primitív

irodalmi eszközökkel, a mondani-vaolt nem egyszerűíti le.

Számos kiváló szovjet író állította tehetőségét a nemes cél: a szocialista ország új nemzedéke nevelésének szolgálatába. Nincs példa arra a világirodalom történetében, hogy az ifjúsági irodalomban a jelenkor hangját szöveljék meg és közel hozzák a gyermek-olvasókat a kor építőit foglalkoztató problémákhoz, örömeihez és gondjaihoz. A szovjet ifjúsági irodalom maradéktalanul feltárja korunk történelmi eredményeinek jelentőségét és megalkotja az élenjáró szovjet emberek, a nép boldogságáért küzdő harcászok életű, ragyogó alakjait.

A szovjet ifjúsági irodalom legnagyobb jelentőségét az adja, hogy a munkát — a munkát végző embert tette hőssé.

Április harmadikán indul el Debrecenből az első 3000 tonnás szerelvény

Az MDP és a vasútpolitikai osztály által kezdeményezett 500 kilométeres mozgalom egyre nagyobb arányokban bontakozik ki. A debreceni igazgatóság területén már naponta 42 mozdony dolgozó vesznek részt az 500 kilométeres mozgalomban. Eddig több mint 1300 ilyen szerelvényt indítottak el a debreceni igazgatóság területéről. A mozgalom sikere érdekében mozdonyvezetőkből, fűtőkől és mozdonyjavító lakatosokból 38 brigádot alakítottak. A mozgalomban részt vesznek a vontatási, forgalmi és kereskedelmi szolgálat dolgozói is.

Papp László debreceni főmozdonyvezető, aki 2700 tonnás szerelvény továbbításával eddig a legnehezebb terhelésű vonatot

Összekapcsolták a 2000 tonnás és 500 kilométeres mozgalmat a debreceni fűtőház dolgozói

Panyin szovjet sztahanovista mozdonyvezető tanítása és útmutatása után, Magyarországon is egyre jobban kibontakoz-

vitte, most saját rekordjának megdöntésére készül. Kiss Géza és Holicza Miklós mozdonyfűtők kíséretében április 3-án 3000 tonnás szerelvényt indult el Debrecenből Budapestre, majd onnan vissza. Papp László és társai így készülnek április 4-e méltó megünneplésére.

A debreceni vasutasok lelkesen készülnek április 4-e méltó megünneplésére. Az első 3000 tonnás szerelvény elindítása is azt mutatja, hogy vasutasaink több és jobb munkával ünneplik az ország felszabadulásának ötödik évfordulóját. A jobb, gyorsabb és olcsóbb közlekedés is elősegíti öt éves tervek sikerét, a szocializmus építésének meggyorsítását, a Szovjetunió vezető békétábor erősödését.

zik a vasutasság körében a sztahanovista mozgalom. A ferencvárosi Lengyel mozdonyvezető felhívására a debreceni Üzletigazgatóság fűtőháza, forgalmi, vontatási és kereskedelmi dolgozói elsőként csatlakoztak a kezdeményezőkhöz és ígéretet tettek a 2000 tonnás és 500 kilométeres mozgalom kiszélesítésére és fejlesztésére.

Es a felajánlást, csatlakozást a tettek követték. Alig két hét után az 500-as mozgalomban naponta 42 mozdony fut és 126 vonatot továbbít. Eddig összesen 1268 vonat közlekedett a mozgalom megindítása óta a debreceni igazgatóság területén. A jelentőséget azzal mérhetjük le — mondotta az egyik vasúti dolgozó —, hogy az 500-as mozgalomnak eddigi eredménye 13 mozdony megtakarítás, amelyet más célokra lehet felhasználni.

Örömmel jelentik be a vasúti dolgozók, hogy újabb és újabb 500-as brigádok alakulnak, eddig 38 brigád alakult meg, amelynek célja, munkafeladata, hogy az 500 kilométeres mozgalmat tovább vigye és kiszélesítse. Az 500-as vonatok továbbítására a vontatási és forgalmi, kereskedelmi vasutas dolgozók komplex-brigádokat alakítottak.

Záhonytól Budapestig: 12 óra

Március 15-én kimagasló országos viszonylatban is nagy szerű eredményt értek el a debreceni fűtőház dolgozói, 2300 tonnás szerelvényt 12 óra alatt továbbították Záhonytól Budapestig. Összekapcsolták a 2000 tonnás mozgalmat az 500 kilométeres mozgalommal.

A 12 óras út után, amelynek során 2300 tonnát vittek, két órai szerelőmunka után már vissza is fordultak és Záhonyba újra 12 óra alatt értek.

Örömmel közöljük a kiváló teljesítményt elért vasúti dolgozókat: Bukvai Lajos és Monori Sándor főmozdonyvezetők, Antal János, Nagy Bálint és Vincze József fűtők azok, akik példát mutattak. Valamennyi a debreceni fűtőház brigádjai tagjai...

Büszkék rá a vasúti dolgozók, távolról is megszorítják a munkáskezeket és követik, sőt felülszárják a munkások munkafelajánlásait teljesítményükkel...

Tudomány és nép

A szovjet tudományos élet nem szorítkozik csupán szakemberek és tudományos munkások körére. A nagyszámú tudományos társaságok és a Politikai és Tudományos Ismereteket Terjesztő Országos Társaság révén a maga nemében páratlan szervezet épült ki, amely gondoskodik a tudomány közkinccsé tételéről.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája, főnöki feladatja és a szak-akadémiai a könyvek millióit adják ki az ismeretek minden köréből. Harminc év leforgása alatt — 1918-48 között — egyedül természettudományos és matematikai kérdésekre vonatkozóan 30.244 különböző könyv jelent meg a Szovjetunióban 19 millió példányban. A legnagyobb tudósok számos műve egyenesen a szovjet kormány kívánságára válik tömegkiadvánnyá. Ezek közé tartoznak a természet átalakítóinak, Micsurinak, Pavlov fiziológusnak, Kaprinszkij geológusnak, Komarov botanikusnak, Baha vegyésznek és sok-sok más tudós munkái. A tudományos könyvek kiadvállalatai óriási mennyiségben bocsátanak ki műveket a tudósok életéről és tevékenységéről. Egyedül a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának kiadója a múlt évben 500 különböző könyvet adott ki és mintegy 50 különféle tudományos folyóiratot jelentetett meg.

A Szovjetunióban működő különféle tudományos társaságok feladata, hogy az emberek százait bevonják a tudományos életbe és a tudományos kutató munkába. Valamennyi szovjet főiskolának van tudományos társasága.

Tevékenysége eredményeit tekintve, legnépszerűbb a Politikai és Tudományos Ismereteket Terjesztő Országos Társaság, amelynek mintegy 40 ezer tényleges és több mint 20 ezer közreműködő tagja van. E társaságnak az a célja, hogy széles alapon megismertesse a néppel Marx-Engels-Lenin-Sztálin nagyszerű tanításait, hogy megvilágítsa a szocialista építés feladatait, a szovjet állam politikáját és népszerűsítse a tömegekben a szovjet tudomány és kultúra eredményét. Ez évben a Társaság legalább 300 ezer felolvasást tart, amelyen 10 milliónál jóval több hallgató vehet részt. Mindez a szocialista kultúra páratlan méreteiről tanuskodik.

Az étellel összekapcsolt és minden eredményt a népek átadó szovjet tudományának van egy fontos jellemvonása, amelyet Sztálin határozott meg. Eszerint a szovjet tudomány bátran, határozottan álltői az elavult hagyományt: a normá-

kat és az eljárásokat, ha azok túlhaladtakká, az előrehaladás fékjavé váltak. A szovjet tudomány egész tevékenysége igazolja e meghatározást.

Van még egy fontos vonása a szovjet tudománynak: elismeri, hogy a jövő a tudományos fiatalság és lehetővé teszi a fiatalok széles tömegei számára, hogy a szovjet tudósok sorába léphessenek.

Ha átnézzük a Sztálin-díjjal kitüntetettek névsorát, akkor a legnagyobb tudósok neve mellett egyszerű emberek, gyári munkások és kolhozparasztek nevé is olvashatjuk. A termelési újtók, új munkamódszerek feltalálói és kimagasló terméseredmények biztosítói — ők a szovjet tudomány felmérhetetlen tartaléka.

A Szovjetunióban a tudomány a szocialista rendszer viszonyai között békés, építő célt szolgál. Ezért fordulhatott Vavilov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöke a világ valamennyi tudósához e szavakkal: „A tudomány hatalmas és végtelen. Becsületes, haladó emberek kezében a tudomány előtt nincsenek korlátok. Igen nagy mértékben felemelheti az emberek életszínvonalát az egész földön és megakadályozhatja az új háború gyújtogatóinak esztelen kísérleteit.”

100 év és 17 nap

Meghalt Debrecen legöregebb asszonya

Az elmúlt napokban öreg fejkendő nőre jelent meg az anyakönyvi hivatal halotti ügyosztályán. Erdősi Ida, a halotti ügyosztály vezetője vette fel az adatait.

— Kinek a halálát jött bejelenteni — kérdezte tőle.
— Az anyámét — felelte.
— Hány éves volt, amikor meghalt? — kérdezte Erdősi Ida.
— Száz múlt — hangzott a felelet.

Ezután iratokkal bizonyította hogy meghalt édesanyja túlélt a 100 élet év. Az elhalt asszony Debrecen legidősebb asszonya volt: özv. Ács Lászlóné. A Nyugati-utca 3. szám alatt lakott egyetlen életbenmaradt leányával, a halálesetét bejelentő Ács Verával.

A halálesetét tegnap könyvelték be az anyakönyvi hivatal halotti ügyosztályán és Ács néni, ma délután temetik a Kőzetemetőben.

A hivatalos okmányok tanúsága szerint a meghalt Ács néni — mondotta munkatársunknak Erdősi Ida — 1850 március 2-án született és a haláleset 1950 március 19-én következett be. Mint az öreg néni leánya elmondotta, csendesen álomra szenderült lakásán a 100 élet betöltött Ács néni és a hosszú időből már fel sem ébredt...

— Ács néninek 13 gyermeke volt. Közülük 7 gyermeket még akkoriban elvesztett, amikor a gyerekek kicsik voltak. Később három felnőtt leányát és két fiát veszítette el... A tizenhárom gyermekből egyetlen egy maradt élve. Ő tartotta el a korán özvegységben maradt öreget. Ács néni negyven évvel ezelőtt vesztette el férjét. Mindig Debrecenben laktak és szerette ezt a várost. Az volt a kérése: bármilyen sorsa, ha meghal itt ebben a városban te-

messék el!
— Ács néni leánya elmondotta kérdésére hogy az öreg néni még jó egészségben töltötte be a 100-ik életévét. Tudott mosolyogni és nevetni. Sokszor állt ki a kapu elé s ha fiatalok vidám meztelítő csoportját látta, örült a lelke, hogy megérthette a magyar dolgozó nép boldogulásának korát. Sokszor hajtogatta, hogy most már szívesen hal meg, mert elérte, megláthatja, hogy a dolgozó igazi emberekké válhatják, megszűnt a kizsákmányolás, nem ariszokraták, grófok és bárók kormányozzák az államot, hanem munkások a dolgozó nép fiait.

A meghalt Ács néninek kevés rokonsága van Debrecenben, annál több vidéken és az ország többi részein. Debrecen legidősebb asszonya 100 évét és 17 napot, tehát közel egymillió órát élte meg.
Az anyakönyvi hivatalban ilyen hasonló ritka bejegyzést csak 1942-ben eszközöltek. Gáspár Sándor ny. igazgató-tanító halt meg abban az évben. Ő is túlélt a 100. életév.

— Amikor bejött a 100. évét, Gáspár igazgató, akkor eljött hozzánk — magyarázza Kozma Erzsébet a hivatal régebbi dolgozója — és igazoló írást kért, hogy ő még él. A nyugdíjintézetben ugyanis nem akarják elhinni, hogy az öreg Gáspár bácsi még él és a nyugdíját nem is folyósították. — Csak akkor kapta ismét a nyugdíját amikor hivatalunk igazolását felküldte.

Ács néni munkában elfáradva, négy nappal ezelőtt csendesen elaludt és meghalt. Mosoly pihent az arcán. Annak az örömeinek mosolya, hogy megérthette a dolgozó nép boldogulásának, jobb létének idejét, a szocializmus felé haladó országunk boldog és biztos jövőjét.

Munkásbíróság elé kerül egy szabotáló kulák

Vágási János hajdúszoboszlói kulák halmozta a szabotálását és minden eszközzel minden módon ártani akart a dolgozók államának. Nem jött elege a kenyérgabona és tengeri beszállításának. Tanyáján 18 mázsa jengerit rejtett el. A hízott szalmakazalba vájt óiba helyezte el. Gazdaságát elhanyagolta az őszi mélyszántás, vetésnek is csak vonatoltan, késedelmesen tett eleget. A sorozatos szabotálás és kártevés miatt elfezte vették és a debreceni járásbíróság elé állították. — A tárgyaláson kiderült hogy Vágási közéleti büncselekmények miatt már korábban elítéltek, árdrágítás miatt pénzbüntetést kapott. Mint büntetést előéletű és javíthatatlan szabotálóknak a cselekménye súlyosabb elbírálás alá eszik, ezér az államügyés indítványára a járásbíróság áttette az ügyet a debreceni munkásbírósághoz, uzsorabírósági különjátszhoz. Példásan szigorú büntetés vár a szabotáló, kártevő kulákra.

FAIRTÓ KULÁK

A rendőrség tettenérte Moinár István nyirgesei kulákok, aki 50 mázsa fát, és 10 mázsa burgonyát akart Debrecenbe szállítani. Kiderült hogy sem a burgonyára, sem a fára nem volt szállítási engedélye. A fát pedig engedély nélkül vágta ki, szándékosan kárt okozott a nemzetgazdaságnak. — Moinár már korábban is három hónapi fogházra ítélt a bíróság, ugyanis szabotálta az őszi mélyszántást, nem tartotta be az ütemterv előírását, minden eszközzel a termelés előírását, minden eszközzel a dolgozók kenyerére tört, gátolni akarta az öt éves építő és termelő munkát. Őrizetbe vették, beszéltették a debreceni megyei bírósá-

ság fogházába. Az eljárás megindult ellene.

SZABOTÁLTA A TAVASZI SZÁNTÁS-VETÉST EGY KULÁK

A DÉFOSZ feljelentése nyomán vizsgálat és eljárás indult Gál Viktor debreceni kulák, Aczél-utca 9. szám alatti lakos ellen. Gál jó módú kulák, nagy földje, háza, gyümölcsöse 16 szőlőse, 5 lóva, 7 juhene stb. van, cséplőgép és aratógéptulajdonos is.

Gál gazdaságát szándékosan elhanyagolja, a magának való lucerna ma sincs még becsepeve. Szabotálta, március 15-ig, a határvidék nem végezte el a tavaszi vetést. Munkásait, a dolgozó parasztozat, kizsákmányolta, most is a DÉFOSZ megkerülésével fogadott fel és tartott alkalmazottakat.

SZOVJET FALU



szovjet embecék

című képes füzet színes elbeszélésekben a szovjet falu mindennapi eseményein keresztül mutatja be a Szovjet-unió szocialista élenjáró mezőgazdaságát.

Megismerjük a füzet lapjain keresztül is az új típusú szocialista embereket, a munka hőseit, akik a technika, a tudományok segítségével bátran törnek új eredmények és mind magasabb életszínvonal felé.

Kiadja: Magyar Szovjet Társaság. 48 oldal, ára 1.80 Ft. Kapható: MDP pártszervezetekben.

Öt év alatt 60 iparos- és kereskedő-tanulóotthon

A fasiszta Hortby-rendszer tanulóotthonai alig 600 munkás számára biztosítottak helyet.

Népkiáltás-águnkban öt esztendő alatt 68 iparos és kereskedő-tanulóotthon kezdte meg működését. A 69 otthoból 61-et fiú 8-at pedig leánytanulók számára rendeztek be. A 69 otthoban összesen 5780 ifjúmunkást helyeztek el, elsősorban azokat, akik munkahelyükön nagy távolságban laktak. Tágas és tiszta hálótermekben alszanak. Az elmúlt esztendőben az iparos és kereskedő tanulóotthonok minden lakója négyhetes díjmentes bűdlésben részesül. A fiatalok jelentős részét ruhával is ellátják.

Még mindig ismeretlen a berettyóújfalui gyilkosság áldozata

A rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást a Berettyóújfalui gyilkosság ügyében. A Berettyó folyóból egy 35—40 év körüli apolt külűs nőnek a holtestét fogták ki a horgászó gyerekek akinek kilétét teljes homály fedi. Előzőleg a nő megfojtották, majd kezét, lábát dróttal összekötötték és úgy dobták a folyóba, testére kőnehezéket is tettek.

A rendőrség több adatot és bejelentést kapott az áldozat kilétére vonatkozólag de ezek nem vezetnek eredményre, nem voltak helyálló adatok. A nyomozás változtatlan erővel folyik úgy az áldozat kilétének megállapítására, mint a gyilkos kézrekerítésére.

ÚJ KÖNYVEK

Szobogyni:
A Viljamsz-féle földművelési rendszer. Az élelmiszer mezőgazdasági tudományvilágunk megismerése utat mutat a szocialista földművelés magas kultúrájának megvalósulásához és a jó termés tudományos alapokon való biztosításához. Athenaeum kiadás. Ára: 7.— Ft.

Laptyev: HAJNAL
A hitvány regény a „Mejnai”-kolhoz (élet) mutatja be a kék színűkkel festi a kolhozisták mindennapi életét, harcukat, amellyel munkájukat — a Párt irányításával — a legeredményesebben képesítik be a közönség érdekében szolgáló Uj Magyar Könyvtárhoz. Árva: 750 Köt. ve: 11.50 Ft.

Z Stanov: MEZITLAB
A neves toman író művészi értékű regénye lelelel az első világháború előtti román paraszti élet minden fontosabb eseményét a román-bolgár háborút, a kolárjárókat, a parasztlázarát, Athenaeum kiadás. Árva: 20.— Kötve 28 Ft.

Potapova: OROSZ NYELVTAN
Az egész világon író művészi értékű tankönyve az orosz nyelvnek. Népszerű, érthető, könnyű tanulni, akik tökéletesen akarják orosz nyelvtudásukat. Árva: 9.— Ft. Kötve 14.50 Ft. Kaphatók: a „Mókus” Könyvshoz, Könyvtárjesezt Nemzeti Vállalatnál, Vörösi Hadsereg útja 26.

Hirdessen a „DEBRECEN”-ben!

Hírek

— Várható időjárás. Mérsékelt délekeleti déli, majd dényugatra forduló szél, felhőátvonulások. Az ország nyugati és déli részén kisebb eső. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes éjszakai gyógyszertárak: „Reménység”, Csapó-utca 22. „Sas”, Hajvan-utca 66.

RÁDIÓMUSOR. Szerda, Kossuth-rádió. 5.30: Hajnali muzsika, 6: Fala-rádió. 6.30: Reggeli zene. 7.20: Könyvnyű dallamok. Közben: naptár. 8.10: Hangtétel. 11.30: Gyermekekzene. 11.55: Hangtétel. 12.15: A Vasutasok esztajások Szakszervezetének Zenekara játszik. 13: Könyvnyű dallamok 14.15: Hangtétel. 14.25: Eszenyi Irma énekel. 14.45: Az Ifjúság hangja. 15.30: Ifjúsági énekek. 16: Rádióiskola. 16.40: Rádiószeminárium II. 17.16: Szorokoztató zene. 17.50: A Fala-rádió negyedórása. 18.05: Mikes Kelemen levelei. 19: Magyar nóták. 19.15: Rádiószeminárium I. 21: A Rádiózenekar játszik. 22.20: A világ ifjúsága énekel. — **Petőfi-rádió.** — 7.50: Az A-kantus-kórus énekel. — 7.55: Vidám dallamok. 8.10: Hangtétel. 8.30: Operaszíndarabok. 9.15: Csángózene. 10.15: Tanc- és baletzene. 10.45: Délelőtti muzsika. 15: Rádióiskola. 15.40: Két szovjet regény. 16.10: Uj jemezeinkből. 16.25: Szovjet nóták. 16.40: Szorokoztató hangtétel. 17.15: Kiváncsi mikrofon. 17.30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18.45: A magyar munkásmozgalom története. 19: Szorokoztató muzsika. 19.20: Szivkúli szívetek szívesen. 19.40: Egy falu — egy nót. 20: Közönség eszt. zene. 21: Tanczene. 22: Hangtétel.

— Feketen vágott le több serfésit K. Ármos Dániel bagaméri henjes aki a fekete árut üzletében áruított. A debreceni járásbíróság 1000 forint pénzbüntetésre ítélte.

— A debreceni államj zenészkola a felszabadulás 5. évfordulójára történet felajánlásaként március 25-én, szombaton és 27-én hétfőn délután 6 órai kezdettel szovjet és orosz szerzők műveiből 2 nyilvános hangversenyt tart, növendékek és tanárok megbeszélését tartanak. Belépődíj 1 forint, növendékeknek és hozzátartozóknak 50 fillér.

x Ha nincs To-To szelvényed nem is nyerhetsz!

— Az Ügyvédi Kamara közhírré teszi, hogy dr. Aczél Jenő debreceni ügyvéd Budapestre távozott, cly folytatja ügyvédi gyakorlatot. Iradója részére gondnokul dr. Pogány Béla debreceni ügyvédet rendelték ki.

— Értesítem a város érdekelte közönségét, hogy a közlekedés- és postaügyi miniszter az Ebes tanyaközponthoz vezető bekötő út kiépítésé ügyében folyó évi március hó 24-én helyszíni bejárást tart. A bejárás 12 órai kezdődik az Államépítészeti Hivatal hivatalos helyiségében, majd a helyszínen. Ebes megállóhelyről folytatódik. A bekötő út létesítésére vonatkozó tervek az Államépítészeti Hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

— Hirtelen meghalt Nagyterekben Szabó Sándor 47 éves földműves, lakásáról a szántóföldre indult a tavaszi szántásvetésre, amikor hirtelen összeesett és meghalt. Halálát szívizélhűdés okozta.

SZÍNHÁZ

Szerda és csütörtökön este Zentay Anna koloratúr énekesnő felleptével Strauss: Denver c. nagypoprettje van a színház műsorán a bemutató előadás nagyszerű szereposztásában. **Tamács bátya kunyhója** bemutató előadást az egész város színházjáró közönsége nagy izgalommal várja, melyre hetek óta lakos szorgalommal készül a színház Horváth Jenő és társaságában.

Karjók a mt. bérjüket bérlettartozásokat a bérletelő irodában rendezni szíveskedjenek, mert a nézőtérre csak a megfelelő bérlettel érvényesített bérletjeggyel lehet belépni.

MUSOR
Szerda este 8-kor: Denevér. Katona-béret és Z. szelv. béret. Csütörtökön este 8-kor: Denevér. Puskin-béret, és Z. szelv. béret. Péteken este 8-kor: Három a kislány. Csokonai-béret 12. és Z. szelv. béret.

Pecceg a film

UJ MACYAR JATEKFILM KÉSZÜL

„Dalolva szép az élet” címen új magyar film forgatása indul meg a közel jövőben. A történet egy vidéki üzemi csekkarának életét mutatja be a szocializmus építő Magyarországon. Dal, zene, vidámság, az új országban formálódó új emberek humora szövi át a filmvázlatok komoly mondanívátját.

Rövidesen megindul a „Hortobágy átalakulása” című művészi dokumentumfilm forgatása.

Az április 4-i ünnepségekről színes film készítését tervezi a magyar Filmgyártó NV.

Jön az „Uri muri”. Mórész Zsigmond regényének filmváltozatát jövő héten tűlik műsorra filmszínházunk a pusztulásra csett földbirtokos osztály bomlása, gazdasági emaradottsága és a kizsákmányolt kisemmiét parasztság nyomora elevenedik meg a filmen. A forgatókönyvet Hgy Gyula írta, főszereplők: Deak Sándor, Mészáros Ág, Tompa Sándor, Szörényi Éva, Lehotay Árpád.

APOLLO

Szerda utoljára! 4, 6, 8 órák
Világifjúsági Találkozó
színes film

VIG FILMSZÍNHÁZ

Szerda utoljára! 4, 6, 8 órák
Vladimir Iljics Lenyinszki repülőfilmje:

Pilótaszerelem

METEOR

Naponta: fél 4 órák; folytatások előadások! szerdaig bezárólag

Volga mentén

színes film
Aszkánia — Híradó!

— Kultúrterem-avatás a csapókeri iskolában. A csapókeri ált. iskola nevelői és a Szülői Munkaközösség tagjai megértették az 5 éves terv szocializmus építő jelentőségét és az üzemi sztahanovisták példáján felbuzdulva felajánlották, hogy április 4-ig kultúrtermet létesítsenek az iskolában. A Szülői Munkaközösség és az iskola nevelőtestülete a Párt útmutató példája nyomán megindították a munkát és március hó 19-én fel is avatták az iskola kultúrtermetét. A Magasépítő NV dolgozó önként vállalták az építési munkát több mint 3000 forint értékben. A Hajdúsági Bőrgyár, Utépítők és Fuvarosok Szövetkeze, zete a Városi Téglagyár dolgozó, az MNDSZ csapókeri szervezete értékes felajánlásokkal segítették az iskolát ahhoz, hogy kultúrtermetet kapjanak. Hatezer forintnál több értékű munkával létesült a csapókeri iskola kultúrterme. — A felavató ünnepségen a Szülői Munkaközösség tagjai és az iskola nevelői, tanulói szívből és lelkesen műsorszámokkal szerepeltek, hogy valóra vált az április 4-re vállalt csapókeri iskolai kultúrterem.

— Jeanne Marie Darré zongoraestje. A kiváló francia zongoraművész, Jeanne Marie Darré, aki az elmúlt években nagy sikereket hangversenyezt Debrecenben, március 29-én Chopin-műsorral ad hangversenyt, este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Műsorán a nagy lengyel zeneköltő műve: közül a b-moll (gyászinduló) szonata, 12 etűd, fantázia és ballada szerepel. Különösen nagy érdeklődéssel várjuk a b-moll szonata előadását. — A hangversenyre a Magyar Könyvbarátok Kultúregyesületének tagjai korlátozott számban elővételben kedvezményes jegyeket vált, hajnak az idegenforgalmi hivatalnál.

5 oldal

Debrecen 1950 március 23.

